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Zadanie 1. 
Skuteczny program promocji zdrowia w społeczności lokalnej powinien: 

A. koncentrować się na edukacji indywidualnej, 
B. koncentrować się na edukacji grupowej, 
C. koncentrować się na aktywizacji, 
D. łączyć edukację grupową z aktywizacją. 

Zadanie 2. 
Najbardziej korzystny zakres udzielonej pomocy osobie niepełnosprawnej to: 

A. wyręczanie chorego we wszystkich czynnościach, 
B. równowaga między udzieloną a potrzebną pomocą, 
C. nadmiar pomocy, 
D. udzielanie pomocy na wyraźne życzenie chorego. 

Zadanie 3. 
Powikłaniem gronkowcowego zapalenia płuc może być: 

A. ropniak opłucnej, 
B. rozstrzenie oskrzeli,  
C. obrzęk płuc, 
D. zawał płuc. 

Zadanie 4. 
Na układ elektrostymulujący niekorzystnie wpływa pole elektromagnetyczne 
pochodzące z: 

A. telefonu komórkowego, 
B. telewizora, 
C. odkurzacza, 
D. golarki elektrycznej. 

Zadanie 5. 
Boczny strumień dymu tytoniowego zawiera wiele substancji toksycznych, które 
NIE wywołują u człowieka: 

A. łzawienia oczu, 
B. uzależnienia od nikotyny, 
C. nawracającego zakażenia układu oddechowego, 
D. podrażnienia błony śluzowej nosa i kaszlu. 

 



Zadanie 6. 
Stereotyp społeczny może prowadzić do: 

A. implantacji wzorów zachowań do danej grupy społecznej, 
B. wywołania lub utrwalenia niekorzystnych reakcji społecznych wobec 

osób lub grup społecznych, 
C. rozpadu grupy społecznej, 
D. przyjęcia norm danej kultury. 

Zadanie 7. 
W modelu REDA istotą działań doradcy w sprawach zdrowia jest: 

A. przekazanie podopiecznemu informacji na temat problemów 
zdrowotnych jakie występują w jego rodzinie, 

B. prowadzenie podopiecznego do samodzielnego działania w celu 
rozwiązania swojego problemu, 

C. skierowanie podopiecznego do właściwych instytucji w celu 
rozwiązania problemu, 

D. nawiązanie współpracy z organizacjami pozarządowymi w celu 
włączenia ich do działań na rzecz zdrowia. 

Zadanie 8. 
Korzyści z leczenia uzupełniającego raka piersi promieniami jonizującymi to: 

A. przyspieszenie procesu gojenia się blizny operacyjnej, 
B. zmniejszenie ryzyka wznowy miejscowej nowotworu oraz wystąpienia 

przerzutów w regionalnych węzłach chłonnych, 
C. stymulacja mechanizmów obronnych organizmu, 
D. zmniejszenie dolegliwości bólowych powodowanych przez zmiany 

nowotworowe. 

Zadanie 9. 
U pacjentów z rakiem żołądka wskazana jest dieta: 

A. wysokobiałkowa, 
B. niskosolna, 
C. wysokopotasowa, 
D. niskocholesterolowa. 

 
 
 
 
 
Zadanie 10. 



Jakie parametry należy kontrolować w najbliższych 3 miesiącach po operacji 
żołądka z powodu zwężenia odźwiernika w następstwie długotrwałej choroby 
wrzodowej? 

A. masę ciała, 
B. zabarwienie i jakość stolca,  
C. ilość wydzielanej treści żołądkowej, 
D.  tętno i ciśnienie tętnicze krwi. 

 
Zadanie 11. 
Orzeczenie choroby zawodowej wydaje: 

A. lekarz pierwszego kontaktu, 
B. Inspektor Wojewódzkiej Stacji 

Sanitarno-Epidemiologicznej, 
C. Lekarz Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, 
D. Terenowy Inspektor Sanitarny. 

Zadanie 12. 
Jakie  mogą  wystąpić  powikłania  pooperacyjne po endoprotezoplastyce 
stawu biodrowego lewego? 

A. zapalenie płuc, 
B. zwichnięcie stawu biodrowego lewego,  
C. zwichnięcie stawu biodrowego prawego, 
D. usztywnienie stawu operowanego. 

Zadanie 13. 
Podopieczna lat 74 w IV tygodniu po endoprotezoplastyce stawu biodrowego 
lewego. Mieszka z synem. Jak podopieczna może poruszać się w najbliższym 
środowisku? 

A. o kulach tylko po mieszkaniu, 
B. o kulach i w obecności syna w domu i poza domem,  
C. sama z balkonikiem (chodzikiem) poza domem, 
D. tylko po mieszkaniu prowadzona przez syna. 

Zadanie 14. 
Kontrola masy ciała jest ważnym elementem samoopieki pacjenta z rozpoznaną 
przewlekłą niewydolnością krążenia. Zarówno pacjent jak i jego rodzina 
powinni wiedzieć, że lekarza należy powiadomić, gdy: 

A. przyrost masy ciała jest większy niż 2 kg w ciągu 3 dni, 
B. przyrost masy ciała jest mniejszy niż 2 kg w ciągu 3 dni, 
C. spadek masy ciała jest mniejszy niż 2 kg w ciągu 3 dni, 
D. żadna z wymienionych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 



Zadanie 15. 
W zakres świadczeń realizowanych przez pielęgniarkę podstawowej opieki 
zdrowotnej NIE wchodzi: 

A. prowadzenie resuscytacji krążeniowo-oddechowej, 
B. organizacja grup wsparcia, 
C. rehabilitacja przyłóżkowa w celu zapobiegania powikłaniom 

wynikającym z procesu chorobowego i długotrwałego 
unieruchomienia, 

D. wykonywanie intubacji dotchawiczej w sytuacjach nagłych. 
 
Zadanie 16. 
Jakie objawy świadczyć będą o niedomodze egzogennej trzustki? 

A. nudności i ból brzucha, 
B. zaparcia i wymioty, 
C. spadek masy ciała, biegunka z niestrawionymi resztkami pokarmu, 
D. gorączka i ból brzucha. 

Zadanie 17. 
Perforacja przewodu pokarmowego w obrębie jamy otrzewnej wg klasyfikacji 
hamburskiej zapalenia otrzewnej należy do: 

A. pierwotnego zapalenia otrzewnej, 
B. wtórnego zapalenia otrzewnej,  
C. trzeciorzędowego zapalenia otrzewnej, 
D. innej postaci zapalenia otrzewnej. 

Zadanie 18. 
Pierwotny system wsparcia w środowisku stanowią: 

A. placówki ochrony zdrowia, 
B. placówki pomocy społecznej,  
C. rodzina, sąsiedzi, przyjaciele, 
D. organizacje pozarządowe. 

Zadanie 19. 
Rozpoznanie społeczności lokalnej pozwala pielęgniarce na ustalenie: 

A. jakie są możliwości współdziałania i z kim pielęgniarka może 
współpracować w konkretnej społeczności, 

B. kogo w środowisku można włączyć w opiekę i realizację jakich zadań, 
C. jak wykorzystać i aktywizować potencjał społecznego środowiska 

lokalnego w którym żyje człowiek,  
D. wszystkie wymienione. 



Zadanie 20. 
Odpowiedzialność za działania na rzecz zdrowia w dużej mierze złożono na: 

A. społeczność lokalną, 
B. rodzinę, 
C. władze państwowe, samorządowe, społeczności lokalne i organizacje 

pozarządowe,  
D. poszczególne osoby. 

 
Zadanie 21. 
Szczepienia ochronne poprowadzisz zgodnie z: 

A. wiekiem dziecka, 
B. masą ciała dziecka, 
C. aktualnym kalendarzem szczepień, 
D. bilansem zdrowia dziecka. 

Zadanie 22. 
Najlepszą metodą oceniającą narastanie obrzęków u pacjenta jest: 

A. pomiar masy ciała, 
B. badanie palpacyjne okolicy kostek, 
C. pomiar tkanki tłuszczowej, 
D. pomiar tętna i ciśnienia tętniczego krwi. 

Zadanie 23. 
Który etap procesu pielęgnowania stanowi gromadzenie danych o pacjencie i 
środowisku - obserwacje, wywiad, pomiary, analiza dokumentów? 

A. I, 
B. II, 
C. IV, 
D. V. 

Zadanie 24. 
Jakie objawy mogą wystąpić u chorego po operacji żołądka? 

A. zaparcia, 
B. odbijania i nudności, 
C. zasłabnięcia po posiłku, bóle brzucha, utrata wagi, 
D. osłabienie i utratę apetytu. 

Zadanie 25. 
Do czynników ryzyka chorób układu krążenia związanych z cechami 
osobniczymi zalicza się: 



A. wiek, płeć, uwarunkowania genetyczne, 
B. obciążenie rodzinne chorobami układu krążenia, styl życia, 
C. wiek, otyłość, uwarunkowania genetyczne, 
D. płeć, wiek, palenie papierosów, nadmiar masy ciała. 

Zadanie 26. 
Do  wykonywania  jakich  świadczeń  pielęgniarka  NIE  jest 
uprawniona bez zlecenia lekarskiego? 

A. oznaczanie glikemii za pomocą glukometru, 
B. oznaczanie glikozurii i ketonurii, 
C. wykonywanie pulsoksymetrii, 
D. podawanie analgetyków opioidowych. 

 
Zadanie 27. 
Pacjentka po niedokrwiennym udarze mózgu półkuli dominującej opuszcza 
szpital. Nadal utrzymuje się niedowład połowiczy i afazja. Pacjentka ma znacznie 
upośledzoną zdolność mówienia, ale rozumie mowę innych osób. U pacjentki 
występuje afazja: 

A. ruchowa, inaczej ekspresyjna lub motoryczna, 
B. czuciowa inaczej recepcyjna lub sensoryczna, 
C. mieszana inaczej całkowita lub globalna, 
D. amnestyczna inaczej nominalna lub anomia. 

Zadanie 28. 
Które z wymienionych działań NIE ma istotnego znaczenia w zapobieganiu 
infekcjom układu moczowego u pacjenta z założonym cewnikiem do pęcherza 
moczowego? 

A. przyjmowanie co najmniej 2 l płynu dziennie, 
B. spożywanie produktów oraz płynów zakwaszających mocz, 
C. przestrzeganie zasad aseptyki w czasie wymiany cewnika, 
D. wskazanie pacjentowi konieczności ograniczenia ilości 

przyjmowanych płynów w późnych godzinach wieczornych. 

 
 
 
 
Zadanie 29. 
W opiece paliatywnej najbardziej zalecanym preparatem opioidowym jest: 

A. Dolargan, 
B. Tramadol, 



C. MST Continua, Kapanol, 
D. Metadon. 

Zadanie 30. 
Reakcje negatywne, których doświadcza człowiek starszy w rodzinie, są to: 

A. ukrywanie związków pokrewieństwa, izolowanie osoby starszej  od
  towarzyskiego  życia  rodziny,  wrogość, agresja fizyczna, 

B. aktywne uczestnictwo osoby starszej w życiu rodzinnym, 
C. nadopiekuńczość rodziny, 
D. wycofanie się człowieka chorego z kontaktów, próba manipulowania 

rodziną. 

Zadanie 31. 
Stopień zaawansowania niewydolności serca można ocenić stosując klasyfikację: 

A. Katz'a, 
B. NYHA, 
C. Norton'a, 
D. Barthel'a. 

 
Zadanie 32. 
Najdogodniejszy  ze  względu  na  czas  trwania  efektu 
przeciwbólowego opioidów, jest odstęp czasu między dawkami środków 
przeciwbólowych opioidowych: 

A. dwugodzinny, 
B. czterogodzinny, 
C. sześciogodzinny, 
D. ośmiogodzinny. 

Zadanie 33. 
Pod pojęciem kacheksja rozumiemy: 

A. nadżerki w przewodzie pokarmowym 
B. zespół wyniszczenia nowotworowego,  
C. zaburzenia połykania, 
D. utratę łaknienia. 

 
Zadanie 34. 
Jakie  środki należy zastosować w pielęgnacji chorego z półpaścem, u którego 
wystąpiła wysypka? 

A. pastę łagodzącą świąd i ból, 
B. betadine, 



C. spirytus, 
D. talk, boraks. 

Zadanie 35. 
Efektywne formy współdziałania pielęgniarki z rodziną to: 

A. aktywizowanie, motywowanie, wychowywanie, 
B. poradnictwo, edukacja, mobilizowanie, 
C. doradztwo, edukacja, udzielanie wsparcia rodzinie lub poszczególnym 

jej członkom, 
D. wychowywanie, podtrzymywanie, udzielanie wsparcia. 

Zadanie 36. 
Narzędziem pomiaru satysfakcji pacjentów z otrzymywanych świadczeń jest/są: 

A. czas oczekiwania na świadczenia, 
B. pytania ankietowe, 
C. ilość standardów opieki stosowanych w praktyce, 
D. występowanie  barier architektonicznych dla niepełnosprawnych. 

 
Zadanie 37. 
Przyjmuje się, że w przypadku nagłego zatrzymania krążenia, nieodwracalne 
zmiany w mózgu następują po: 

A. 2 minutach, 
B. 4 minutach, 
C. 8 minutach, 
D. 10 minutach. 

Zadanie 38. 
W socjologii codzienne zachowania jednostki są determinowane: 

A. wyznawanymi przez jednostkę wartościami i obowiązującymi w danej 
kulturze wzorami zachowań, 

B. rodzajem wykonywanej pracy, 
C. przez płeć oraz wiek jednostki, 
D. miejscem zamieszkania oraz sposobem spędzania wolnego czasu. 

 
Zadanie 39. 
Zgodnie z teorią Donabediana opiekę zdrowotną można oceniać w odniesieniu do 
aspektów: 

A. struktury, procesu, wyniku, 
B. dostępności, postępowania, satysfakcji, 



C. zarządzania, finansowania, zakresu świadczeń, 
D. ilości personelu, kwalifikacji personelu, wyposażenia. 

Zadanie 40. 
Które objawy charakteryzują chorobę Parkinsona?  

A. hypertonia, bradykineza, drżenie spoczynkowe, 
B. hypotonia, klonusy, drżenia pęczkowe, 
C. hypotonia, parezis, retropulsja, 
D. hypotonia, fascykulacje, bradylalia. 

Zadanie 41. 
Proszę wskazać, która kobieta jest bardziej zagrożona zachorowaniem na raka 
piersi: 

A. kobieta w wieku do 27 lat bezdzietna, 
B. kobieta w wieku 50 lat, matka zmarła na nowotwór, 
C. kobieta w wieku 70 lat otyła, 
D. kobieta w wieku 30-40 lat paląca i nadużywająca alkoholu. 

Zadanie 42. 
W urostomii ważne jest, aby worki zmieniane były: 

A. rano, 
B. w południe, 
C. tylko wieczorem, 
D. nie ma to żadnego znaczenia. 

 
Zadanie 43. 
Socjalizacyjna funkcja rodziny polega na: 

A. wprowadzeniu  dziecka w świat kultury danego społeczeństwa, 
B. przygotowaniu  do samodzielnego  pełnienia ról społecznych, 
C. kształtowaniu u dziecka procesu ideologiczno-światopoglądowego, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
 
Zadanie 44. 
Objawami tworzącymi tzw. triadę Charcota charakteryzującymi stwardnienie 
rozsiane, są: 

A. oczopląs, drżenie zamiarowe, mowa skandowana, 
B. oczopląs, drżenie spoczynkowe, mowa skandowana, 



C. pozagałkowe zapalenie nerwu wzrokowego, parestezje kończyn, 
zaburzenia czynności zwieraczy, 

D. pozagałkowe zapalenie nerwu wzrokowego, brak odruchów 
brzusznych, zaburzenia czynności zwieraczy. 

Zadanie 45. 
Dążeniem współczesnego pielęgniarstwa jest: 

A. zapewnienie całościowej opieki osobom chorym, 
B. podwyższenie rangi zawodowej pielęgniarki, 
C. zapewnienie całościowej opieki osobom chorym i zdrowym oraz 

podwyższenie pozycji społecznej pielęgniarek, 
D. zapewnienie optymalnego poziomu zdrowotnego społeczeństwa i 

człowieka w jego ekoholistycznym wymiarze osobowym oraz 
podwyższenie pozycji społecznej i rangi zawodowej pielęgniarki. 

Zadanie 46. 
U pacjenta z zapaleniem płuc bezwzględnie należy: 

A. postawić bańki, 
B. zmienić dietę, 
C. zmniejszyć spożywanie płynów, 
D. zastosować gimnastykę oddechową. 

Zadanie 47. 
Na jakie parametry życiowe należy zwrócić uwagę u chorego w rozedmie płuc? 

A. częstość oddechów, pulsoksymetrię, 
B. tętno i ciśnienie tętnicze krwi, 
C. rytm serca, 
D. poziom leukocytów i OB. 

 
Zadanie 48. 
Najczęstsza lokalizacja raka narządu rodnego dotyczy: 

A. sromu, 
B. trzonu macicy, 
C. jajnika, 
D. szyjki macicy. 

Zadanie 49. 
Działania edukacyjne pielęgniarki rodzinnej wobec pacjenta z wszczepionym 
stymulatorem serca powinny dotyczyć: 

A. przygotowania do samokontroli tętna, 
B. udzielenia wskazówek dotyczących aktywności fizycznej chorego, 



C. przygotowania chorego do korzystania ze sprzętów codziennego 
użytku, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 50. 
Wyróżniamy trzy modele edukacji zdrowotnej. Który model jest najbliższy idei 
promocji zdrowia? 

A. edukacja zdrowotna zorientowana na chorobę, 
B. edukacja zdrowotna zorientowana na czynniki ryzyka, 
C. edukacja zdrowotna zorientowana na zdrowie, 
D. edukacja zdrowotna zorientowana na zdrowie i czynniki ryzyka. 

Zadanie 51. 
Edukacja zdrowotna jako forma wsparcia rodziny osoby z chorobą nowotworową 
powinna dotyczyć: 

A. wiedzy o chorobie nowotworowej, 
B. specyfiki choroby, jej następstw, rodzaju bólu i metod jego zwalczania, 

sposobu życia z chorobą nowotworową, 
C. zaburzeń ze strony innych układów, 
D. profilaktyki zakażeń. 

Zadanie 52. 
Stwardnienie rozsiane spowodowane jest: 

A. niedoborem dopaminy i zmianami anatomicznymi w istocie czarnej 
mózgu, 

B. zaburzeniami układu cholinergicznego i niedoborem acetylocholiny, 
C. licznymi ogniskami demielinizacji i procesem zapalnym mózgu, 
D. zaburzeniem przewodnictwa nerwowo - mięśniowego. 

 
Zadanie 53. 
Pielęgniarka opiekująca sie pacjentami umierającymi narażona jest w  sposób 
ciągły na działanie silnych negatywnych stresorów. Ich efektem może być 
pojawienie się zespołów dezadaptacyjnych, do których należy zespół: 

A. Claudea Bernarda-Hornera, 
B. przeżycia,  
C. psychoorganiczny, 
D.  hiposteniczny. 

Zadanie 54. 



U pacjenta z chorobą nowotworową może wystąpić ból spowodowany 
zniszczeniem włókien nerwowych na skutek ucisku nowotworowego, zabiegu 
chirurgicznego lub radioterapii. Określamy go terminem bólu: 

A. receptorowego, 
B. psychogennego, 
C. wegetatywnego, 
D. deaferentacyjnego. 

Zadanie 55. 
Społeczność lokalna to: 

A. ludzie starsi zamieszkujący dany teren, 
B. rodziny zamieszkałe na danym terenie, 
C. osoby potrzebujące pomocy medycznej zamieszkałe na danym terenie, 
D. wszystkie osoby zamieszkałe na danym terenie. 

Zadanie 56. 
Metodą pracy z rodziną NIE jest metoda: 

A. indywidualnego przypadku, 
B. opieki profilaktycznej, 
C. grupowa, 
D. środowiskowa. 

Zadanie 57. 
Celem ćwiczeń oddechowych jest utrzymanie lub przywrócenie prawidłowego 
funkcjonowania układu oddechowego przez: 

A. zwiększenie ruchomości klatki piersiowej, poprawę siły mięśniowej 
przepony, mięśni międzyżebrowych oraz pomocniczych mięśni 
oddechowych, 

B. udrożnienie drzewa oskrzelowego, 
C. zwiększenie pojemności płuc, 
D. zmniejszenie ruchomości klatki piersiowej. 

 
 
 
 
 
Zadanie 58. 
Holistyczne podejście do zdrowia i choroby w aspekcie roli pacjenta oznacza: 

A. aktywność  pacjenta,  przyjęcie  odpowiedzialności  za 
własne zdrowie, 

B. bierność  pacjenta,  brak  zainteresowania  własnym zdrowiem, 



C. traktowanie  pacjenta  według  ustalonego  schematu, 
nierespektowanie kulturowych stanowisk na temat zdrowia i choroby, 

D. hamowanie wewnętrznej zdolności do samoleczenia, sterowania 
wyobraźnią. 

Zadanie 59. 
Charakter uczestnictwa poszczególnych członków wspólnoty w realizacji 
przyjętych zadań np. na rzecz poprawy zdrowia winien być oparty na: 

A. konkurencji, 
B. współdziałaniu, 
C. różnorodności priorytetów, 
D. opinii i decyzjach w strukturach władzy. 

Zadanie 60. 
U chorych po udarach mózgowych może wystąpić porażenie połowicze, w 
efekcie którego chory przyjmuje charakterystyczną postawę Wernickiego-
Manna. Przyjęcie takiej postawy jest spowodowane: 

A. nadmierną spastycznością mięśni, 
B. niedowładem jednostronnym,  
C. afazją czuciowo-ruchową, 
D. porażeniem kończyn. 

Zadanie 61. 
Jakie czynniki usposabiają do wystąpienia i utrzymywania się przewlekłego 
zapalenia trzustki? 

A. alkoholizm, powtarzające się zakażenia dróg żółciowych, 
B. nadmiar białka w diecie, 
C. nadmiar węglowodanów w diecie, 
D. zwiększenie aktywności fizycznej. 

Zadanie 62. 
Zakres zadań pielęgniarki rodzinnej obejmujących diagnozę czynników 
stresogennych jako zagrożenia zdrowia jest koncepcją: 

A. M. King, 
B. D. Orem,  
C. M. Leininger, 
D. B. Neuman. 

 
Zadanie 63. 
Profilaktyka wtórna zachorowań na raka sutka polega na oddziaływaniach wobec: 

A. zdrowych ludzi, całej populacji i jest to zapobieganie zachorowaniu, 



B. osób ze zwiększonym ryzykiem wystąpienia zaburzenia lub choroby, 
C. ludzi chorych i niepełnosprawnych, 
D. dotyczy  wyłącznie  kobiet  u  których  wykonano 

mastektomię. 

Zadanie 64. 
Mierzalne elementy opieki użyte do oceny jej jakości, nazywane są: 

A. strukturami, 
B. wskaźnikami,  
C. standardami, 
D.  wynikami. 

Zadanie 65. 
Pacjentka przewlekle chora jest unieruchomiona w łóżku, ułożona na materacu 
p/odleżynowym. W okolicy kości krzyżowej występuje odleżyna na etapie 
ziarninowania. Którą ze skal zastosujesz dla oceny zmian odleżynowych u 
pacjentki? 

A. Norton, 
B. Douglas, 
C. Torrance'a, 
D. Waterlow. 

Zadanie 66. 
Podstawowe kierunki promocji zdrowia w wieku podeszłym NIE obejmują: 

A. zwiększenia dbałości o własne zdrowie, 
B. poprawy  dostępności  do  nowoczesnych  usług diagnostycznych, 
C. stymulowania tworzenia się więzi społecznych, 
D. zachowania i zwiększenia wydolności funkcjonalnej. 

Zadanie 67. 
Rana ziarninująca wg skali kolorowej opisywana jest kolorem: 

A. żółtym, 
B. czerwonym, 
C. czarnym, 
D. różowym. 

 
Zadanie 68. 
Pacjentka zgłosiła się do lekarza z dolegliwościami bólowymi w okolicy 
lędźwiowej. Wykonano badania, które potwierdziły kamicę nerkową 
szczawianową. Pacjentka powinna pozostać na diecie: 

A. z ograniczeniem białka i szczawianów, 



B. wysokobiałkowej, 
C. bezbłonnikowej lekkostrawnej, 
D. oszczędzającej. 

Zadanie 69. 
Do świadczeń rehabilitacyjnych świadczonych przez pielęgniarkę rodzinną 
zalicza się: 

A. masaż, 
B. światłolecznictwo, 
C. wodolecznictwo, 
D. usprawnianie ruchowe. 

Zadanie 70. 
W ramach modelu edukacji zdrowotnej zorientowanej na chorobę, podejmowane 
działania skierowane są na: 

A. eliminację poszczególnych elementów ryzyka, 
B. zestawianie czynników ryzyka z poszczególnymi jednostkami 

chorobowymi, 
C. jednostki chorobowe, 
D. określanie czynników wpływających na zdrowie. 

Zadanie 71. 
Przed pomiarem stężenia triglicerydów pacjent powinien: 

A. pozostać bez jedzenia przez 12-14 godz., 
B. pozostać bez jedzenia przez 6-8 godz., 
C. pozostać bez jedzenia przez 1-2 godz., 
D. spożyć wysokoenergetyczny posiłek. 

Zadanie 72. 
Za twórcę teorii, która przyjęła za cel, stworzenie naukowej bazy racjonalnej 
opieki pielęgnacyjnej uwzględniającej uwarunkowania kulturowe danej 
społeczności uważa się: 

A. N. Ropper, 
B. M. Leininger,  
C. J. Watson, 
D. C. Roy. 

 
Zadanie 73. 
Definitywna diagnoza raka sutka, może być dokonana w oparciu o następującą 
metodę diagnostyczną: 

A. mammografię, 



B. ultrasonografię, 
C. biopsję, 
D. badanie nukleomagnetyczne. 

Zadanie 74. 
Która z podanych wartości wskaźnika masy ciała (BMI) wskazuje na otyłość? 

A. <20 kg/m2, 
B. 20-24,9 kg/m2, 
C. 25-29,9 kg/m2, 
D. >30 kg/m2. 

Zadanie 75. 
Rehabilitacja osób niepełnosprawnych, a zwłaszcza stwarzanie możliwości 
uczestnictwa w warsztatach terapii zajęciowej, podejmowanie działań 
zmierzających do ograniczenia barier utrudniających im funkcjonowanie w 
społeczeństwie, refundacja części kosztów pobytu na turnusach 
rehabilitacyjnych, to zadania dla: 

A. pomocy społecznej, 
B. powiatu, 
C. Centrum Pomocy Rodzinie, 
D. starosty. 

Zadanie 76. 
Jedną z metod postępowania leczniczego w obrzęku limfatycznym jest 
zastosowanie ucisku powierzchniowego poprzez zastosowanie bielizny 
uciskowej. Przeciwwskazaniem do takiego działania jest/są: 

A. wysuszenie bądź owrzodzenie skóry, niewydolność krążenia 
prawokomorowa, uogólniona infekcja, 

B. współistniejące choroby naczyń, róża, obrzęk palców, zakażenia 
bakteryjne skóry, 

C. głębokie fałdy skórne, przesączanie limfy, świąd skóry, zaburzenia 
czucia, zmiany troficzne skóry, 

D. nadmierna wrażliwość skóry, parestezje, obrzęk palców, obrzęk 
limfatyczny znacznego stopnia. 

 
Zadanie 77. 
W jakiej sytuacji nie można wykonywać szczepień ochronnych traktując ją jako 
przeciwwskazanie? 

A. wiek w przedziale 75 i więcej lat, 
B. czynna gruźlica, 
C. okres od 2 do 6 miesięcy po chorobie, 



D. otyłość znacznego stopnia. 

Zadanie 78. 
Następstwem leczenia raka piersi upośledzającym sprawność fizyczną jest 
między innymi: 

A. obrzęk naczynioruchowy Quinckego, 
B. zaburzenie równowagi,  
C.  obrzęk limfatyczny kończyny, 
D.  obrzęk zastoinowy. 

Zadanie 79. 
Promocja zdrowia jest strategią ukierunkowaną na: 

A. zdrowie, 
B. leczenie chorych, 
C. profilaktykę, 
D. metafilaktykę. 

Zadanie 80. 
Zasady podawania środków przeciwbólowych znane są pod nazwą: 

A. trójstopniowej drabiny analgetycznej (schemat WHO), 
B. leczenia selektywnego, 
C. leczenia objawowego w onkologii, 
D. leczenia paliatywnego. 

Zadanie 81. 
Pacjentka, która od kilkudziesięciu lat choruje na wrzodziejące zapalenie jelita 
grubego jest pod stałą opieką pielęgniarki rodzinnej. Pacjentka obecnie czuje się 
źle, jest wychudzona i apatyczna. Jaką dietę należy zaproponować pacjentce w 
obecnym stanie zdrowia? 

A. wysokobiałkową i bezbłonnikową, 
B. wysokobiałkową, 
C. oszczędzającą ale z dużą ilością błonnika, 
D. lekkostrawną. 

 
Zadanie 82. 
Cykl poprawy jakości w medycynie rodzinnej jest metodą umożliwiającą 
poprawę świadczeń na poziomie: 

A. indywidualnym, 
B. lokalnym, 
C. praktyki, 
D. na wszystkich poziomach organizacyjnych. 



Zadanie 83. 
Pacjentka chora na schizofrenię, obecnie pobudzona ruchowo, która słyszy 
wrogie głosy i twierdzi, że ludzie cały czas ją obserwują, cierpi na urojenia: 

A. prześladowcze, 
B. wielkościowe, 
C. depresyjne, 
D. hipochondryczne. 

Zadanie 84. 
Podaj objawy, które świadczą o hipoglikemii: 

A. pragnienie, wielomocz, przyspieszony głęboki oddech, 
B. przyspieszona czynność serca, drżenie rąk, pocenie się, 
C. niskie ciśnienie tętnicze krwi, zmniejszone napięcie mięśni, wąskie 

źrenice, 
D. zwolniona czynność serca, odwodniona skóra, wyschnięte błony 

śluzowe. 

Zadanie 85. 
Pacjentowi z wszczepionym stymulatorem serca po zagojeniu się rany NIE 
wolno: 

A. brać prysznica, 
B. korzystać z suszarki do włosów, 
C. nosić na ramionach ciężkiego plecaka, 
D. korzystać z sprzętu kuchennego np. tostera, miksera, krajalnicy 

elektrycznej. 

Zadanie 86. 
Lipoatrofia poinsulinowa to: 

A. powikłanie śpiączki poinsulinowej, 
B. zanik tkanki tłuszczowej, 
C. przerost tkanki tłuszczowej w miejscach podawania insuliny, 
D. powikłanie  stosowania  nieoczyszczonych  preparatów insulin. 

 
Zadanie 87. 
Główną przyczyną zgonów w Polsce są: 

A. nowotwory złośliwe, 
B. wypadki, 
C. zatrucia, 
D. choroby układu krążenia. 



Zadanie 88. 
Jaki cel ma prowadzenie rehabilitacji u osoby chorej na zesztywniające zapalenie 
stawów kręgosłupa? 

A. rozciągnięcie mięśni klatki piersiowej, 
B. wzmocnienie mięśni obręczy ramiennej, 
C. opóźnienie  procesu  usztywniania  i  zapobiegania 

deformacjom, 
D. wzmocnienie mięśni obręczy miednicy. 

Zadanie 89. 
Diagnozy w modelu PRECEDE - PROCEED są: 

A. fazami planowania, 
B. fazami wdrażania, 
C. warunkiem oceny skuteczności programu, 
D. warunkiem prowadzenia działań edukacyjnych. 

Zadanie 90. 
Drogi zakażenia wirusem HIV to: 

A. używanie wspólnej toalety, sztućców, 
B. pocałunek, kontakty seksualne, 
C. kontakty seksualne, krew, pokarm matki, 
D. używanie wspólnej pościeli, krew. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 91. 
Pacjentka z nowotworem narządów rodnych poddana została radioterapii. 
Pielęgniarka opiekująca się chorą zauważyła, że stała się ona senna, ma okresowe 
trudności z nawiązaniem kontaktu słownego, wystąpiły nudności i wymioty, brak 
apetytu. 
Objawy te wskazują na wystąpienie zespołu: 

A. Hoigné, 
B. popromiennego, 
C. Meigsa, 
D. Reitera. 

 
Zadanie 92. 



Podopieczna lat 86 z nadciśnieniem tętniczym i nadwagą. Uskarża się na bóle 
stawów kolanowych i zawroty głowy. Jaką dietę należy zapewnić podopiecznej? 

A. dowolną, na życzenie podopiecznej, 
B. niskokaloryczną z ograniczeniem soli, 
C. wysokobiałkową, 
D. wyłącznie jarzynowo-owocową. 

Zadanie 93. 
Ograniczenie w diecie spożycia soli o ok. 5 g przez pacjenta z nadciśnieniem 
tętniczym krwi pozwala obniżyć wartości ciśnienia przeciętnie o: 

A. 2-8 mmHg, 
B. 8-15 mmHg, 
C. 15-20 mmHg, 
D. ograniczenie soli w diecie nie ma wpływu na wartości ciśnienia krwi. 

Zadanie 94. 
Wobec pacjenta, u którego występują czynniki ryzyka rozwoju chorób układu 
krążenia takie jak: palenie tytoniu, nadwaga. 
Opierając się na teorii Orem, zastosujesz system pielęgnowania: 

A. częściowo - kompensacyjny, 
B. całkowicie - kompensacyjny, 
C. wspierająco - uczący, 
D. edukacyjno - kompensacyjny. 

Zadanie 95. 
W niewydolności krążenia, chorego układa się z uniesioną górną częścią tułowia, 
w celu: 

A. obniżenia ciśnienia tętniczego krwi, 
B. prawidłowego oddychania, 
C. likwidacji zastoju żylnego, 
D. wspomagania zwrotnego odpływu krwi do serca oraz cofania się 

zastoju. 

Zadanie 96. 
Złożony proces, którego zadaniem jest przywrócenie możliwie samodzielnego 
życia w rodzinie i społeczności, aktywności społecznej i twórczej to: 

A. resocjalizacja, 
B. rehabilitacja, 
C. wtórna profilaktyka, 
D. fizykoterapia. 

 



Zadanie 97. 
Apel o uznanie społeczności lokalnej za miarodajne źródło opinii na temat 
zdrowia, jej warunków życia i dobrego samopoczucia został zamieszczony w: 

A. Karcie Ottawskiej, 
B. Deklaracji Bolońskiej, 
C. Traktacie Akcesyjnym, 
D. Dyrektywach Unii Europejskiej. 

Zadanie 98. 
Co uznawane jest jako podłoże konfliktu pokoleniowego? 

A. złośliwość ludzi starych, 
B. nietolerancja młodych, 
C. "zepsucie" młodych, "zacofanie" starych, 
D. różnica psychiki, temperamentu i skali uznawanych wartości młodych 

i starych. 

Zadanie 99. 
Reumatoidalne zapalenie stawów charakteryzują: 

A. hipotermia, 
B. nadmierny apetyt, 
C. ból i poranna sztywność stawów, 
D. zażółcenie powłok skórnych. 

Zadanie 100. 
Czynniki  istniejące  w  rodzinie,  które  podlegają  znacznej 
bezpośredniej modyfikacji w działaniu pielęgniarki mieszczą się głównie w: 

A. obszarze zachowań zdrowotnych i stylu życia, 
B. czynnikach środowiskowych, 
C. czynnikach genetycznych, 
D. zaburzeniach w komunikowaniu. 

Zadanie 101. 
Do działań niepożądanych morfiny należą: 

A. biegunki, pobudzenie psychiczne, kaszel, wielomocz, wybroczyny na 
skórze, suchość błon śluzowych, 

B. brak łaknienia, lęk i przygnębienie, parestezje, obrzęki kończyn 
dolnych, 

C. nudności i wymioty, bezsenność, hipotensja, odczyny alergiczne skóry, 
czkawka, 

D. zaparcie stolca, wymioty, świąd skóry, zaburzenia psychiczne i 
neurologiczne. 



 
Zadanie 102. 
Wg klasyfikacji ONZ i WHO populacja uważana jest za "starą" jeżeli więcej niż: 

A. 6% populacji przekroczyło 65 lat, 
B. 7% populacji przekroczyło 65 lat, 
C. 8% populacji przekroczyło 60 lat, 
D. 10% populacji przekroczyło 60 lat. 

Zadanie 103. 
Diagnoza epidemiologiczna dotyczy: 

A. oceny stanu zdrowia jednostki przy pomocy niestandaryzowanego 
wywiadu i dowolnej ilości testów, 

B. określenia trendów zdrowotnych w populacji w określonym miejscu i 
czasie przy pomocy ujednoliconego narzędzia badawczego i 
ograniczonej ilości testów, 

C. określenia problemów zdrowotnych i pielęgnacyjnych osób dorosłych 
przy pomocy nieograniczonej ilości narzędzi badawczych, 

D. określenia stanu zdrowia populacji w zakresie występowania chorób 
zakaźnych przy pomocy ujednoliconych narzędzi badawczych. 

Zadanie 104. 
Sanometria to: 

A. metody pomiaru zdrowia społeczeństwa, 
B. dział stosujący metody epidemiologiczne do oceny wpływu czynników 

środowiskowych na zdrowie człowieka, 
C. dział, w którym opisywana jest sytuacja epidemiologiczna ogólna i 

szczegółowa w danym regionie geograficznym, 
D. kierunki strategicznej oceny zdrowia społeczeństwa. 

Zadanie 105. 
W celu stwierdzenia niedoczynności tarczycy należy oznaczyć poziom: 

A. kortyzolu, 
B. elektrolitów,  
C. enzymów zapalnych, 
D. TSH. 

 
Zadanie 106. 
Które stwierdzenie NIE jest prawdziwe w stosunku do osób chorych na padaczkę? 

A. zdecydowana większość chorych jest zdolna do pracy zawodowej, 
B. regularny tryb życia jest czynnikiem zmniejszającym ryzyko napadu, 



C. u osób chorujących na padaczkę przeciwwskazane jest zawieranie 
związków małżeńskich, 

D. padaczka ogranicza wykonywanie niektórych zawodów. 

Zadanie 107. 
Określ rodzaj bólu występującego w półpaścu? 

A. rwący i piekący, 
B. napadowy i kłujący, 
C. łagodny i stały, 
D. rozlany, trudny do lokalizacji. 

Zadanie 108. 
Do  oceny  jakości  procesu  edukacji  prowadzonego  w 
pielęgniarstwie rodzinnym stosuje się następujące kryteria: 

A. diagnozę wyjściową, planowanie, ewaluację, 
B. zgodność, indywidualizację, ułatwienia, informację zwrotną, 

wzmocnienie, 
C. planowanie, realizację, wynik, 
D. stopień osiągniętych zmian w stylu życia rodziny. 

Zadanie 109. 
Które, z niżej wymienionych czynników mogą predysponować do powstania raka 
żołądka? 

A. czynniki  genetyczne,  sposób  odżywiania,  infekcje 
Helicobacter pylori (HP), stres, hiperlipidemia, 

B. sposób odżywiania, palenie papierosów, niedokrwistość złośliwa, stres, 
płeć, 

C. czynniki genetyczne, sposób odżywiania, palenie papierosów, infekcje 
Helicobacter pylori (HP), niedokrwistość złośliwa, 

D. hiperlipidemia, palenie papierosów, mała aktywność fizyczna, sposób 
odżywiania, stres. 

 
Zadanie 110. 
U pacjentki lat 78 występuje zespół otępienny. Jakich wskazówek udzielisz 
rodzinie podopiecznej? 

A. nie zwracać uwagi na podopieczną, 
B. zachowania te są typowe dla wieku podopiecznej, 
C. podawać środki uspakajające w przypadku pobudzenia i agresji 

podopiecznej, 
D. zgłosić lekarzowi rodzinnemu i rozpocząć proces diagnozowania 

zaburzeń u podopiecznej. 



Zadanie 111. 
Zasada podwójnego skutku, to jedna z form eutanazji. Polega ona na: 

A. zaniechaniu leczenia przedłużającego życie człowieka w sytuacji, gdy 
dalsze leczenie nie daje szans na poprawę, 

B. leczeniu zmierzającym do złagodzenia uciążliwego objawu, nawet 
pomimo ryzyka skrócenia życia w wyniku takiego postępowania, 

C. zabiciu człowieka bez jego wiedzy i woli, często z powołaniem się na 
dobro jego lub najbliższych, 

D. pozbawieniu życia człowieka zgodnie z jego wolą, pod wpływem 
żywionego do niego współczucia. 

Zadanie 112. 
Fizjologiczne zjawisko odbierania, rozpoznawania, przewodzenia i modulowania 
bodźców uszkadzających tkanki to: 

A. zaburzenia adaptacji, 
B. nocycepcja, 
C. dyspepsja, 
D. hydrotubacja. 

Zadanie 113. 
Jaką pozycję ułożeniową należy zastosować u pacjenta w ostrym stanie rwy 
kulszowej? 

A. wysoką z wyprostowanymi kończynami, 
B. boczną podpartą z tyłu, 
C. rozluźniającą z kończynami zgiętymi w stawach biodrowych i 

kolanach, 
D. półsiedzącą z wyprostowanymi kończynami i podpartymi stopami. 

Zadanie 114. 
Na jakie parametry życiowe należy zwracać szczególną uwagę u chorego z 
udarem niedokrwiennym mózgu? 

A. poziom cholesterolu we krwi, 
B. zabarwienie skóry, 
C. tętno i ciśnienie tętnicze krwi, 
D. obrzęki porażonych kończyn. 

Zadanie 115. 
W analizach obejmujących dorosłą populację najniższe wskaźniki 
zachorowalności występują wśród kategorii osób: 

A. pozostających w związku małżeńskim, 
B. rozwiedzionych, 
C. owdowiałych, 



D. w stanie wolnym. 

Zadanie 116. 
W ostatnich 10-ciu latach obserwowane jest zjawisko przesuwania w czasie 
momentu zawierania małżeństwa przez osoby będące w wieku typowym dla 
zmiany stanu cywilnego. Za przyczynę tego zjawiska w Raporcie o sytuacji 
polskich rodzin uznano: 

A. wzrost urodzeń pozamałżeńskich i wzrost kohabitacji, 
B. zmienne demograficzne i wiek zdolności do zawierania małżeństw, 
C. czynniki społeczno-demograficzne oraz zmiany w systemie norm i 

wartości, 
D. sytuację mieszkaniową polskiej rodziny i niechęć do wspólnego 

zamieszkiwania z rodzicami. 

Zadanie 117. 
Aby skutecznie pomagać, pielęgniarka rodzinna jako rodzinny doradca w 
sprawach zdrowia powinna: 

A. mieć cechy umożliwiające jej sprawne i zdrowe funkcjonowanie i 
dobre relacje z ludźmi, 

B. być otwarta na osobisty rozwój, 
C. być gotowa do działania w nowych ruchach społecznych a nawet do 

inicjowania takich ruchów,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 118. 
Wydolność ruchową pacjenta ze stwardnieniem rozsianym można zmierzyć 
skalą: 

A. ADL, 
B. Webstera, 
C. Waterlow, 
D. Kurtzkego. 

 
Zadanie 119. 
Które z elementów stylu życia mogą być przyczyną podjęcia "interwencji 
edukacyjnej" przez pielęgniarkę rodzinną? 

A. niski poziom kompetencji rodziny w zakresie samoopieki, 
samopielęgnacji i korzystania z usług oferowanych przez system 
ochrony zdrowia, 

B. wspólne spędzanie wolnego czasu członków rodziny na spacerach, 
wysoki poziom kompetencji rodziny w zakresie samoopieki, 



C. żywienie oparte o dietę śródziemnomorską, 
D. trudności wychowawcze i problemy społeczne z dziećmi. 

Zadanie 120. 
Jaki rodzaj opatrunku zastosujesz na odleżynę III˚ wg klasyfikacji Torrance'a? 

A. cienki z błony poliuretanowej pozwalający na swobodny dostęp 
powietrza do rany, 

B. wiskozowy o niskiej przywieralności impregnowany żelem 
jodoformowym o działaniu antybakteryjnym, 

C. suchy, samoprzylepny, 
D. półprzepuszczalny, samoprzylepny. 

Zadanie 121. 
Doradzanie w zdrowiu to: 

A. profesjonalne działanie mające powszechne zastosowanie we 
wszystkich fazach życia człowieka i rodziny wówczas, gdy ludzie 
potrzebują pomocy i chcą ją otrzymać, 

B. podejmowanie profesjonalnych czynności przez wyselekcjonowanych 
fachowców z określonej dziedziny, wobec ludzi chorych, którzy nie 
chcą otrzymać pomocy, 

C. przekazywanie informacji, gdy zwróci się o nie rodzina, 
D. udzielanie wsparcia rodzinie w przypadku choroby jej członka. 

Zadanie 122. 
Edukacja zdrowotna osiąga swój cel, gdy: 

A. kończy się na poziomie zdobytej wiedzy, 
B. kończy się na poziomie zdobytych umiejętności, 
C. dociera do tych struktur psychicznych, które regulują zachowanie 

człowieka, postawy, nawyki, systemy wartości, 
D. kończy się na poziomie zdobytej wiedzy i 

umiejętności. 
 
Zadanie 123. 
Proces pielęgnowania jest to: 

A. proces celowy, planowany, dynamiczny, obejmuje problem całościowo 
i trwa w sposób ciągły, 

B. decyzja o charakterze opieki oraz jej realizacji, 
C. troska o osobę, rodzinę i środowisko w miejscu zamieszkania i pracy w 

zdrowiu i chorobie, 
D. troska o rodzinę w chwili śmierci jednego z jej członków. 



Zadanie 124. 
Celem pielęgniarki rodzinnej według koncepcji pielęgniarstwa podanej przez 
Dorothy Orem jest: 

A. uzyskanie korzystnych warunków higienicznych i stanu higieny, 
B. uzyskanie optymalnego poziomu "radzenia sobie" jako mechanizmu 

adaptacji rodziny do zmian związanych z chorobą, 
C. uzyskanie  optymalnego  poziomu  samoopieki  i 

samopielęgnacji, 
D. zabezpieczenie zaspokojenia potrzeb. 

Zadanie 125. 
Pacjent przed pomiarem ciśnienia tętniczego krwi nie powinien jeść, spożywać 
kofeiny, palić papierosów, podejmować wysiłku fizycznego ani pić alkoholu 
przez: 

A. 5 minut, 
B. 20 minut, 
C. 25 minut, 
D. 30 minut. 

Zadanie 126. 
Obrzęk śluzowaty jest klinicznym objawem świadczącym o: 

A. niedoczynności tarczycy, 
B. nadczynności tarczycy,  
C. niedoczynności przytarczyc, 
D. nadczynności podwzgórza. 

 
Zadanie 127. 
Według Parsonsa do roli chorego należy: 

A. uznanie choroby za stan niepożądany i podjęcie działań w celu zmiany 
tego stanu, 

B. zadowolenie z bycia chorym, 
C. negacja swojego stanu zdrowia, 
D. odpowiedź B i C jest prawidłowa. 

 
Zadanie 128. 
Półpasiec wywołuje:  

A. enterowirus, 
B. wirus świnki, 
C. reaktywowany wirus ospy wietrznej, 
D. wirus odry. 



Zadanie 129. 
Rak płaskonabłonkowy oskrzela występuje najczęściej: 

A. u palaczy w każdym wieku, 
B. u osób w wieku 30 - 40 lat, 
C. po 50 roku życia i ma często związek z długoletnim paleniem, 
D. u kobiet w okresie menopauzalnym. 

Zadanie 130. 
Budżet państwa zapewnia finansowanie: 

A. strategicznych programów  zapobiegania chorobom  i 
promocji zdrowia, 

B. usług diagnostycznych na poziomie POZ, C. usług 
rehabilitacyjnych na poziomie POZ, 

D. opieki paliatywnej na poziomie POZ. 

Zadanie 131. 
Materac p/odleżynowy spełnia swoją rolę terapeutyczną, jeżeli: 

A. wsuwając dłoń pod materac z pacjentem nie można wyczuć wzniosłości 
kostnych, 

B. wsuwając dłoń pod materac z pacjentem można wyczuć wzniosłości 
kostne, 

C. uciskając obiema dłońmi od góry materac wyczuwa się dno łóżka, 
D. uciskając obiema dłońmi od góry materac nie wyczuwa się dna łóżka. 

Zadanie 132. 
Techniki awersyjne stosowane u palaczy polegają na: 

A. próbie  wygaszenia  potrzeby  palenia  tytoniu  przez 
połączenie zachowania "palenie papierosów" z bodźcami awersyjnymi 
(przykrymi), 

B. koncentrowaniu się na treningu, w trakcie którego palacz uczy się 
radzenia sobie z silną chęcią zapalenia, 

C. stosowaniu środka zastępczego zamiast papierosa np. guma do żucia, 
D. prowadzeniu szkolenia rodziny aby stanowiła wsparcie dla osoby 

rezygnującej z palenia. 
 
Zadanie 133. 
Jakiego rodzaju dietę polecisz w celu przyspieszenia procesu gojenia odleżyn? 

A. wysokoenergetyczną, 
B. lekkostrawną, 
C. wysokobiałkową, 
D. niskobiałkową. 



Zadanie 134. 
Sytuacje w rodzinie, które można uznać za szczególnie korzystne dla 
wzmocnienia i potęgowania zdrowia to: 

A. prawidłowa struktura, 
B. wyższy niż średni poziom wykształcenia, 
C. silne więzi w rodzinie, 
D. prawidłowa odpowiedź A i C. 

Zadanie 135. 
Pielęgniarka w ramach edukacji pacjentki po mastektomii powinna zwrócić 
szczególną uwagę na: 

A. zmniejszenie aktywności społecznej pacjentki, 
B. podtrzymanie stałego kontaktu z pielęgniarką rodzinną, 
C. samokontrolę pozostałej piersi, 
D. opracowanie planu zakupów, zajęć domowych. 


